
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 11 DE SETEMBRO DE 2024.

Às 10 horas e 16 minutos do dia 11 de setembro de 2024, no Auditório do Programa de
Pós-Graduação em Ciências Morfológicas, localizado no Bloco F do CCS, Ilha do Fundão,
iniciou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos
presentes: Professores Titulares Cláudia dos Santos Mermelstein e Manoel Luis Pereira da
Silva Costa; Representante dos Professores Associados, Fábio de Almeida Mendes;
Representantes dos Professores Adjuntos, as suplentes Thais Biondino Sardella Giorno e
Maria Eline Matheus; o Diretor Adjunto de Graduação, Professor José Brito; a
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciências Morfológicas, Professora
Flávia Regina Souza Lima; a Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Farmacologia e Química Medicinal, Professora Lucienne Morcillo; a coordenadora do
programa de graduação em Anatomia, Professora Luciana Ferreira Romão; o
vice-Coordenador do programa de graduação em Farmacologia, Professor Jorge Luiz
Mendonça Tributino; o Coordenador do programa de pesquisa em Neurociência Básica e
Clínica, Professor Luiz Gustavo Dubois; a Coordenadora do programa de pesquisa em
Descoberta de Fármacos, Professora Luzineide Wanderley Tinoco; o Coordenador do
programa de pesquisa em Farmacologia e Inflamação, Professor João Moraes; a
vice-Coordenadora do programa de pesquisa em Biologia Celular e do Desenvolvimento,
Professora Kátia Carneiro de Paula; o Coordenador e a vice-Coordenadora do programa de
pesquisa em Bioengenharia e Terapias Celulares, Professor Ronaldo José Farias Corrêa do
Amaral e Professora Sara Gemini Piperni; o coordenador do programa de pesquisa em
Diferenciação Celular, Professor João Ricardo Lacerda de Menezes; a coordenadora do
curso de Biomedicina, Professora Danielle Bonfim; e os representantes dos
Técnicos-Administrativos, Alan Silva Minho, Carolina Batista, Gabriel Ferraz da Silva e os
suplentes Fabio Alves Zuim e Priscilla Cristine de Oliveira Mineiro. A Professora Patrícia
Dias Fernandes, Diretora do Instituto de Ciências Biomédicas, deu início à Congregação
pelos seguintes tópicos:

1) Informes: A Direção está fazendo levantamento de espaços do Instituto, e a ideia é
transformar a sala da antiga Empresa Júnior do ICB, a APC, em uma sala para pequenas
reuniões. Como o Orçamento Participativo não poderia ser usado para essa reforma, ela
será financiada pelos programas de pós-graduação do ICB (PCM e PPGFQM). Uma obra
também será feita na churrasqueira, que está apresentando risco de queda, com verba do
Professor Leandro Miranda Alves. A Professora registrou em ATA seu agradecimento aos
programas de pós graduação e ao Professor Leandro;
Tanto o NuBIO quanto a Biossegurança do CCS comentaram sobre o volume de coisas
abandonadas no corredor do segundo andar do bloco F. O Instituto ainda está aguardando
uma notificação oficial, mas o descarte deve ser feito obrigatoriamente através das
cooperativas filiadas ao Recicla-UFRJ, mas em breve deverá receber uma visita surpresa
do corpo de bombeiros;
Todo mês, o Núcleo de Biossegurança do ICB envia aos laboratórios uma lista de produtos
controlados, que deve ser preenchida e posteriormente enviada à Polícia Federal. A Direção
começará a cobrar aqueles que estão inadimplentes;
O Formulário de Descartes já foi enviado pelo NuBIO e deverá ser preenchido até o dia 20
de setembro;



A PR4 enviou o cronograma dos concursos do Edital 54/2024, solicitando o envio das
bancas e do cronograma das vagas que não tiveram candidatos indeferidos até o dia 6 de
outubro. As vagas que tiveram candidatos indeferidos, e terão recursos, terão um prazo
maior. Os programas devem começar a formar as bancas e se atentar a possíveis conflitos
de interesses, ainda que não possam usar a Plataforma Conflitulus;
Sobre o estacionamento do prédio novo, já encomendaram alguns tags, que os usuários do
estacionamento deverão deixar visível em seus carros para estacionar. O Professor João
Menezes perguntou sobre a possibilidade de reservar vagas para motos;
O Professor Leandro falou sobre a SIAc, que teve o prazo alterado, e pediu que os
Professores se atentem a clicar no botão de aceitar os resumos, antes de começarem a
avaliá-los;
Informes da Congregação: O Professor Manoel Luis falou sobre a reforma curricular da
Faculdade de Farmácia, que pretende zerar a carga horária do Programa de Graduação em
Biologia Celular e do Desenvolvimento. Ele discorda que isso tenha sido proposto sem
consulta ao ICB, e sugeriu um posicionamento oficial, não só do Programa, mas do Instituto
como um todo. A Diretora explicou que a Faculdade de Farmácia também está seguindo
ordens, mas que o Professor Brito, Diretor Adjunto de Graduação do ICB é quem está mais
por dentro do assunto. Ele também comentou sobre o tema;
O Professor Luiz Gustavo Dubois agradeceu a todos pela confiança por ter sido nomeado
novo Coordenador do Anatômico, em especial ao Professor Fábio Mendes, que exercia o
cargo e atualmente é o vice-Coordenador;
O Professor Jorge Tributino comentou que o regimento do ICB prevê que o processo
eleitoral para representantes de categorias e coordenadores de programas deve acontecer
em novembro, os tramites começarão em breve, e quem se interessar já pode começar a se
preparar;

2) Aprovação da ATA: A Congregação apreciou a ATA da Congregação extraordinária de
21 de agosto de 2024. Aprovado por unanimidade;

3) Processos Acadêmicos: A Congregação apreciou o processo 23079.237050/2024-18
de trancamento de matrícula em caráter excepcional da aluna Isabelle Salvador Teixeira,
com parecer favorável da COAA. Aprovado por unanimidade;

4) Progressões Funcionais: A Diretora leu as bancas avaliadoras e as notas, e a
Congregação apreciou em bloco as Progressões da Professora Katia Carneiro, de
Professor Associado 3 para Professor Associado 4; da Professora Fernanda Martins, de
Professor Adjunto 4 para Professor Associado 1; da Professora Josiane Neves de Professor
Associado 3 para Professor Associado; e progressões múltiplas do Professor Samuel
Valença, de Professor Associado 1 para Professor Associado 4;

5) Afastamentos internacionais: A Congregação apreciou em bloco os afastamentos
internacionais das Professoras Marília Zaluar, de 24 a 28 de outubro para Buenos Aires -
ARG, para o Congresso da Sociedade Argentina de Neurociências e da Professora Valéria
Coelho, de 22 a 29 de setembro para Montreal - CAN para o VIII Encontro da Sociedade
Internacional de Adiposidade da Medula Óssea e Visita ao Instituto de Pesquisa do Centro
de Saúde da Universidade McGill. Aprovado por unanimidade;



6) Homologação de afastamento aprovado ad referendum: A Congregação apreciou o
afastamento da Professora Flávia Lima, aprovado ad referendum, de 2 a 10 de novembro
para Paris - FRA para Missão Científica no Instituto do Cérebro do Hospital de la
Salpetriere.
A Diretora aproveitou para reforçar que o ICB passará a seguir os prazos e limites da PR4,
e que é responsabilidade dos Professores interessados enviarem os documentos no prazo
adequado;

7) Aprovação de Ação de Extensão: a Diretora leu o parecer do Professor Leandro
Miranda Alves, e a Congregação apreciou a criação da Ação de Extensão “Cannabis
medicinal: da planta ao paciente", com coordenação da Prof. Maria Eline Matheus.
Aprovado por unanimidade;

8) Homologação de candidatura a PIPD: A Congregação apreciou a inscrição do Dr.
Lucas Lego Ramos no PIPD, junto ao Programa de Pós-graduação em Neurociência
Translacional. Aprovado por unanimidade;

A Diretora solicitou que a ordem dos últimos pontos fosse invertida.

9) Aprovação da criação da CIBio (Comissão interna de Biossegurança): A Diretora
explicou que por uma falha de comunicação a Professora Flávia Gomes não conseguiu
fazer o parecer que seria apreciado, mas leu o documento elaborado pela Professora
Natália Martins Feitosa, sugerindo que a Comissão fosse composta pelas Professoras
Natália Martins Feitosa, Fernanda de Mello e Souza Valente Gubert, Luciana Ferreira
Romão e pela Técnica Daniella Paiva Bonfim. A Professora Natália explicou a necessidade
de formar essa comissão e tirou dúvidas da Congregação. Aprovado por unanimidade;

10) Homologação do Edital do Programa de Gestão de Desempenho (PGD) do
Instituto: A Diretora explicou que, se aprovado pela Congregação, restaria apenas
estabelecer as datas e prazos. Como não houve dúvidas, a Diretora colocou o ponto em
votação. Aprovado por unanimidade.

Por último, a Professora Patrícia Dias Fernandes agradeceu a presença de todos, e nada
mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA aprovada pela Congregação em reunião ordinária no dia 16 de outubro de
2024.


